
Обрада метала  са скидањем струготине 

- стругање 

Стругањем се обликују  предмети цилиндричног облика. Машине на којим  се 

изводи стругање се зову стругови, а као алат служе различите врсте  

стругарских ножева.   

                                                                                                                                    

  Принцип стругања:  радни предмет изводи главно 

обртно кретање док помоћно праволинијско кретање 

изводи алат који се помера уздужно или попречно, 

дохвата радни предмет и скидајући струготину га обликује. 

 

 

    - глодање  

 

Глодање се изводи  на машинама глодалицама  алатом који се назива  

глодало. 

Принцип глодања-алат врши главно обртно  а радни предмет помоћно 

праволинијско кретање. У зависности од смера кретања алата и радног 

предмета разликујемо истосмерно и супротносмерно глодање. 

супротносмерно глодање 

 

   - рендисање  

Рендисање је поступак сличан стругању само што је овај процес прекидан. 

Изводи се на машинама рендисаљкама а алат је сличан  стругарском  ножу. 

То су једине машине са праволинијским и главним и помоћним кретањем.                                            

 

Принцип рендисања: учвршћени предмет се креће дуж 

дугоходне, уздужне рендисаљке праволинијски, а алат се 

помера после сваког хода тамо и натраг, а на попречној 

рендисаљки предмет стоји, а рендисаљка се креће. 



     - брушење 

Брушењe је поступак фине, завршне обраде. Изводи се на машинама 

брусилицама алатом кији се назива тоцило- брусна плоча. Брусна плоча се 

састоји од ситних зрнаца корунда. Приликом брушења  поједина зрнца делују 

као ситне оштрице које испадају када се истроше, а рад настављају друге 

честице.                                                                                                                   

Принцип брушења: алат врши главно обртно а радни предмет помоћно 

праволинијско кретање.  

 

    -  израда навоја 

Навој може бити унутршњи и спољашњи. Навој може на се урезује у отвор 

алатом који се назива урезник и да се нарезује на шипку или цев алатом који 

се назива нарезница. Сама израда може бити ручна и машинаска. Ручно се 

урезује навој помоћу три урезника -почетним, средњим и завршним. 

 

      урезници                    нарезница 

 

 

 

 

 

 

Задатак: 

 Записати текст у свеску и нацртати скице стругања, брушења и глодања 

 Погледати презентацију, од претходне недеље, за наведене поступке 

обраде 

 Поновити лекције: машински материјали, својства материјала, мерење и 

контрола и обраде метала – припремити се за проверу знања 

 

 

 


